

	MES	TRIMESTRE
Cartagena	Ptas. 2	
Provincias		9
Extranjero		15

CRONICA TELEFONICA

MADRILENAS

### “EL PELMA DE ANGEL RIZO”

Al simpático cartagenero Angel Rizo, se le ve en todas partes. Es una figura popular que Cartagena ha destacado en Madrid, como si él fuera quien la ciudad hubiera designado para representarla en todas partes.

A Angel Rizo, lo mismo le vemos en el Palacio de Comunicaciones, que en Gobernación, Marina, Guerra o la Presidencia del Consejo. Ya lo conocen de sobra todos los secretarios de todos los ministros. A cada uno le ha dado cuarenta latas, diez conferencias, noventa aclaraciones, cien notas pidiendo algo para cualquier cartagenero o para su ciudad natal.

A mí me recuerda su figura magra y airosa, a aquellos diputados de antaño, que no tenían más mérito para el distrito que conseguir una carretera, una estafeta de correos, el nombramiento de un juez o la designación de un alcalde. Para ellos era suficiente con presentar la tarjeta de elegante cartulina donde en letra inglesa aparecía el subtítulo de *Diputado a Cortes*.

Angel Rizo pide de día y de noche. De día a los ministros, y de noche, haciendo tertulia a los secretarios o personajes que la prensa pública ha destacado al plano de la realidad. Lo que pide hay que dárselo o reñir con él. Claro que reñir es imposible. No es el diputado baratero de tiempos atrás, que amenazaba con votar en contra. Es el razonador elocuente que convence y obliga. Pone tan al desnudo los problemas, que dá gana de cogerlo en brazos y darle lo que pide como se le dá un juguete a un chico. Sólo tiene como chico una falta. Y es que cuando consigue una cosa solicita otra y luego otra. Parece como si Cartagena, hasta ahora, hubiera estado huérfana de representantes y él, en unos días o en un par de meses, quisiera remediar todo lo que desde años, no quiso remediar nadie.

A Rizo no le hace falta para conseguir las cosas, ser diputado. Ni a Cartagena le hace falta como Rizo. Cartagena para él, es la esclava, la irredenta, la vejada por todos, la que nadie se cuidó de engrandecer, la dama triste o ciudad olvidada, a la que ningún Gobierno le echó un pipero o le regaló como ofrenda el obsequio merecido, de una flor de progreso.

Y Rizo se ha convertido en el hidalgo, que quiere en poco tiempo, hacer de la bella ciudad, la zagala adorable y risueña, de los quereres sinceros de su patria chica...

### Candidatura Republicana

Por el Partido Republicano

Radical Socialista

## Ramón Navarro Vives

### LAS ELECCIONES EN MURCIA

—X-O-X—

#### PROCLAMACION DE CANDIDATOS SOCIALISTAS Y RADICALES DE LERROUX

Definitivamente, la candidatura que para la Capital presentan los Partidos Socialista y Radical afecto a Lerroux, es la siguiente:

- D. Miguel Rivera (Radical).
- D. Mariano Ruiz Funes (idem de Acción).
- D. Laureano Sánchez Gallego (Socialista).

Por la circunscripción han sido proclamados en Asamblea Provincial, celebrada anoche, los Radicales señores José Cardona, José Templado y Salvador Martínez Moya.

A esta candidatura de mayorías se sumarán dos nombres del Partido Socialista que aún se desconocen.

#### ESTA NOCHE A LAS NUEVE Y MEDIA OBSEQUIARAN LOS REPUBLICANOS AL DOCTOR CARCELES CON UN BANQUETE EN EL GRAN HOTEL.

LAS TARJETAS PARA ASISTIR AL MISMO PODRAN RECOGERSE, AL PRECIO DE 1050 PESETAS, EN LA CASA DE LOS REPUBLICANOS, CIRCULO RADICAL Y GRAN HOTEL.

### El coronel del 33 ALBUJON

En atento saludo, se nos ofrece, en su nuevo destino de coronel del Regimiento de Infantería número 33, nuestro querido amigo y paisano don José García-Aldave y Manabeo.

Correspondemos a su cariñoso saludo y, deseándole los mayores aciertos en el desempeño de su cargo, nos ofrecemos al pundonoroso militar para cuanto podamos serle útiles.

#### MITIN RADICAL SOCIALISTA

Mañana jueves, a las 9 de su anoche, se celebrará en este pueblo un mitin de propaganda electoral en el que intervendrá, entre otros oradores, el candidato del Partido, don Ramón Navarro.

ESTE PERIODICO ESTA EDITADO EN LOS IMPORTANTES TALLERES TIPOGRAFICOS, VIUDA DE M. CARREÑO, GENERAL AZNAR, 10.

### Revolución y reacción

## EL SISTEMA DE ALARMAS

por LUIS BELLO

Hay un momento de descanso. En la proximidad y expectativa de las Constituyentes parece remitir la fiebre alarmista. Puede asegurarse que esa propensión sospechosa al pánico no es fruto de un plan de ofensiva organizado y dirigido por estados mayores obedientes a un mando único: el estado mayor eclesiástico, el bancario, el latifundista, etc. Sería, sin embargo, inocente, suponer que se produce con independencia de toda gestión política. Nadie ha mandado que los parciales, —en el lenguaje del pueblo “los ricos”— retiren su dinero de las cuentas corrientes. Pero la crisis de confianza procede de un prejuicio político. Esas clases privilegiadas durante el régimen monárquico, se precipitaron a defenderse contra un peligro que consideraban muy grave, en parte por arraigada convicción de que la República solo traería a España catástrofes; y en parte por el deseo de crear dificultades y conflictos que debiliten al régimen nuevo. La retirada de esos fondos que suman varios miles de millones, no para llevarlos al extranjero sino para tenerlos, “por si acaso”, bien guardados; y el movimiento de valores públicos que originó la baja, podían hacer mucho daño, pero eran para esas mismas clases antirrevolucionarias un arma de dos filos. Perjudican a la República recién instaurada, débil, por tanto, pero no derribándola, aún les perjudican más a ellas. Ciertos negocios, a todo riesgo, no tienen más que una ocasión, una hora. Y esa hora, por fortuna, ha pasado ya. Los alarmados de buena fé empiezan a comprender que están siendo instrumentos de los alarmistas por acción política; y estos, a su vez, comprenden que les ha fallado un recurso muy peligroso y que les conviene cambiar de táctica.

La desbandada de casi todas las fuerzas políticas, monárquicas, acogidas hoy a banderas republicanas, ha sido harto rápida para que deje lugar a duda. Una cosa está bien a la vista: la accidentalidad de la forma de gobierno para los caciques y los oligarcas españoles. Quién hubiera podido sospechar que en el fondo de su aparente iigereza ocultaban un principio tan fundamental! Si tuvieran que elegir sistema filosófico serían vitalistas. Nosotros, desde aquí, les juzgamos mal, y decimos que con arreglo a ética deberían haberse quedado al margen; por lo menos en cuarentena. Pero su desdén por la forma, por el accidente, es olímpico. Y se han mostrado tan serviciales, ha sido tan sincera su colaboración al echar a andar el nuevo régimen, que los alarmistas a que vengo refiriéndome han podido convencerse de que se quedan solos.

El suceso de mayor interés que se ha producido estos días, relacionado con la alarma sistémica, es el regreso de fugitivos; y especialmente el del cardenal Segura. Como su salida no fué voluntaria, puesto que se le invitó a pasar la frontera, hay en su caso algo más que una rectificación personal. No se trata solo de que haya alcanzado serenidad su atribulado espíritu, ni de que al aquietarse sus temores considere ya posible para él como para las comunidades religiosas atacadas seguir habitando en España. Hay también, por parte del gobierno, un cambio de posición fundado, sin duda, en la confianza de que ningún daño puede causar la hostilidad, bien conocida, del Primado. Pero esto no pasa de ser una hipótesis mía, bastante temeraria; mientras que si go mantenéndome en terreno firme al decir que la vuelta a España y a sus claustros de los religiosos alarmados por los sucesos de Mayo, indica que ya nadie funda esperanzas dentro de las extremas derechas en la eficacia del alarmismo, ni de las campañas que mediante ese sistema se han producido.

Por ahí no viene una contrarrevolución. Lo único que pueden conseguir es perjudicar el crédito nacional y su signo; así como hacer sospechosos entre una buena parte de la opinión extranjera mal informada, a los hombres de la Revolución. Llega a tal extremo la propaganda y es tal la credulidad de cierta prensa, que un correspondiente extranjero no ha vacilado en preguntarle al ministro de Justicia algo tan absurdo como lo siguiente: —¿Hasta qué punto está dispuesto el gobierno provisional a mantener el orden?— Pregunta que revela una desconcepción de la política republicana, a cargo de los rumores y comentarios esparcidos por los elementos que se consideraban amenazados. Preguntada que, como es natural, no obtiene otra respuesta que la declaración de su improcedencia.

Pero en el sistema de alarmas hay una tregua que, sin duda, obedece a un desplazamiento de la actividad oposicionista. Las Cortes Constituyentes interesan mucho más de lo que pudiéramos creer atendiendo al criterio mantenido siempre por los clericales españoles. El odio al parlamentarismo y al constitucionalismo deja paso a un sentido de la realidad. El Parlamento es fuerza. De las Cortes saldrá una Constitución que obligará a todos y que dará a la sociedad española y a su organismo, el Estado, normas cuyo alcance les interesa, desde ahora, vigilar muy atentamente.

Una retirada, en esta ocasión, sería estratégica si contaran con plantear batalla en otro terreno. Pero no se retiran porque no creen posible el triunfo en luchas de otro género; sino que se valen de hombres nuevos y el crecimiento de las derechas republicanas cada día más variadas y más numerosas les asegura el medio de mantener a despecho de la revolución lo que para ellos es esencial.

(Prohibida la reproducción).

Por ahí no viene una contrarrevolución. Lo único que pueden conseguir es perjudicar el crédito nacional y su signo; así como hacer sospechosos entre una buena parte de la opinión extranjera mal informada, a los hombres de la Revolución. Llega a tal extremo la propaganda y es tal la credulidad de cierta prensa, que un correspondiente extranjero no ha vacilado en preguntarle al ministro de Justicia algo tan absurdo como lo siguiente: —¿Hasta qué punto está dispuesto el gobierno provisional a mantener el orden?— Pregunta que revela una desconcepción de la política republicana, a cargo de los rumores y comentarios esparcidos por los elementos que se consideraban amenazados. Preguntada que, como es natural, no obtiene otra respuesta que la declaración de su improcedencia.

Una retirada, en esta ocasión, sería estratégica si contaran con plantear batalla en otro terreno. Pero no se retiran porque no creen posible el triunfo en luchas de otro género; sino que se valen de hombres nuevos y el crecimiento de las derechas republicanas cada día más variadas y más numerosas les asegura el medio de mantener a despecho de la revolución lo que para ellos es esencial.

(Prohibida la reproducción).

Teléfono de REPUBLICA, 1.555

### Una nota del Gobierno sobre el cardenal Segura

Madrid 1 m.—A la salida del Consejo, el Ministro de Gobernación dió a los periodistas una nota relacionada con la expulsión del cardenal Segura.

Dice en ella que, con motivo de la pastoral que el cardenal Primado dirigió a sus fieles a la proclamación de la República, el Gobierno solicitó de la Santa Sede la remoción del citado cardenal de su cargo.

Segura abandonó España espontáneamente, regresando hace varios días sin el previo aviso que había quedado convenido.

Entro por Roncesvalles en la noche del día 11, permaneciendo tres días oculto, sin comunicar al Gobierno su regreso. Este, al tener noticias de que el pasado domingo había convocado a una reunión católica en Guadalupe, tomó cartas en el asunto, y, por mediación de sus emisarios, le rogó con la mayor cortesía que se ausentara de España, dándole para ello toda clase de facilidades, y guardando a su persona toda suerte de respetos.

La resistencia del cardenal Segura, ha hecho lenta y enojosa la gestación del asunto, que al fin quedó zanjado con la salida del Primado.

Interin no reciba cotección a su mensaje a la Santa Sede el Gobierno no quiere autorizar la presencia en España de persona que, como el cardenal Segura, había dado pruebas tan evidentes de desafecto al régimen y también de falta de tacto al regresar de forma tan poco adecuada, permaneciendo después escondido como un delincuente.

Al adoptar tan extrema medida, está seguro el Gobierno de haber prestado un gran servicio a la paz pública, y a los altos intereses espirituales de la Iglesia.

### Candidatura Republicana

POR LA ALIANZA

## Angel Rizo Bayona

afecto al Partido Radical de Lerroux

EL DOCTOR CARCELES NOS HONRARA MANANA VISITANDO NUESTRA REDACCION, CON TODA EMOCION Y CON TODO NUESTRO AFECTO RECIBIREMOS AL GLORIOSO Y VENERABLE CARTAGENERO.

EN EL NUMERO DE MAÑANA PUBLICAREMOS LA HORA DE LA VISITA, PARA CONOCIMIENTO DE LOS SEÑORES SOCIOS DEL CENTRO DE UNION REPUBLICANA QUE QUIERAN ASISTIR A ELLA.

Caminos (id.)	636'50
Calles Ciudad (id.)	209'00
Jardineros Eventuales (id.)	704'12
Mozos desinfectadores	883'50
Brigada de adoquinado	1.612'00
Total	8.522'34
Existencia para hoy	471'66

### Duelo por la muerte de Rusinol

Madrid, 11 n.

En el Salón de Ciento, de la Casa Consistorial, ha estado expuesto el cadáver del ilustre pintor catalán Santiago Rusinol.

El desfile de público ante los restos del eximio artista fué inmenso, constituyendo una severa nota de dolor general.

Entre las personalidades que visitaron la capilla ardiente se cuentan el Presidente de la Generalidad señor Maciá y los diputados catalanes.

Suscripción para remediar la crisis obrera	
Existencia del día 13	8.901'57
Recaudación del día 15	8.665'00
Existencia para hoy	17.566'57
Cartagena 16 Junio de 1931.	
El Interventor, Antonio Ripoll.	

### República Federal Ibérica

—X-O-X—

En estos días precursores del gran plebiscito nacional para la elección de hombres que con espíritu sereno, claro juicio y sincero patriotismo, eleven su voz para colaborar honradamente, en las próximas Cortes Constituyentes, es deber de ciudadanía dar al juicio de la opinión pública, el personal criterio de lo que debe ser en definitiva la República naciente, por modesta que sea la opinión del expone.

Consecuentes con el juicio que antecede, modesta como nuestra, pero sincera y honradamente expresada condensamos esta opinión en el lema “República Federal Ibérica”

La República Federal Hispano-Portuguesa o Ibérica sería el acier-

to máximo de orientación de nuestras Cortes Constituyentes.

Unidas las repúblicas Española y Portuguesa con unidad monetaria y leal compenetración de intereses espirituales materiales, la República Federal Ibérica sería en el transcurso de muy pocos años la potencia europea de mayor solvencia.

La privilegiada riqueza Colonial en pleno, Oceano Atlántico, en la ruta Europa-América que representan las Islas Azores, archipiélago formado por las Islas de Corvo, de las Flores, Fayal, del Pico, San Miguel, Hormigas, Santa María, Graciosa y San Jorge.

Las Islas Maderas archipiélago situado al Norte de las Canarias

### NOMBRAMIENTO MERECIDO

Por acuerdo del Consejo de Ministros celebrado anoche en Madrid, ha sido nombrado para el cargo de director de este Instituto, nuestro fraternal compañero de redacción, el catedrático don Luis Berzosa Alvarez.

Hombre recto, inteligente, liberal y de una cultura poco común, es de esperar que su gestión al frente del Instituto, vaya acompañada por el éxito mas completo.

La noticia de tan merecido distinción nos llena de alegría, y al felicitarle felicitamos a todos cuantos necesitamos algo del Instituto, porque el nombre del nuevo director es una garantía de rectitud y de justicia.

### La final del campeonato de futbol

Madrid, 1 m.

El próximo domingo se efectuará en el campo de Chamartín el partido final del campeonato de España.

Recordad el número 1.555 Es el de nuestro teléfono.

### RIPIOS

Señor Alcalde: Si usted no quiere que yo me estirelle contra un v. nco o la pared, concédame la merced de que haya luz en el Muelle.

Con la obscuridad que existe ahora, no se ve a dos varas; y es una cosa muy triste (que a mí ya se me resiste), dejar de ver ciertas caras.

Procure usted atender las quejas, harbo frecuentes, de los que quieren beber. ¡No es difícil reponer, en varias calles, las fuentes!

¿Que es ello mucho pedir, de momento, a una persona? No le vamos a exigir, con agua y luz conseguir las fuentes de Barcelona.

Esperamos merecer que gaste algún kilowatio en el Muelle, y reponer las fuentes, porque, ¡hay que ver, Alcalde, cómo está el patio!

Cándido RUIZ

### Ayuntamiento de Cartagena

Movimiento de fondos y existencia resultante en la Depositaria Municipal, al cerrar operaciones del día 15 del actual.

Existencia del día 13	7.165'03
-----------------------	----------

#### INGRESOS

20 % sobre la Contribución industrial y Urbana	503'08
Idem id. de Ejercicios cerrados	1.265'89
Total	8.994'00

#### GASTOS

Contingente Provincial	563'08
Atrasos Diputación	1.265'89
Comisión de Ensanche (jornales)	525'50
Alumbrado Público (id.)	154'25
Mobiliario (id.)	40'50
Servicios de aguas (id.)	202'50
Defensa de epidemias (id.)	35'00
Urbanización (id.)	229'00
Parque de los Cantonales (id.)	30'00
Edificios Municipales (id.)	47'75
Calles de Diputaciones (id.)	1.383'75